



Od dozvuků války až po ticho v kostele Nové česko-německé projekty na jaře 2025

Tisková zpráva, 27. března 2025

(Praha) 222 česko-německých projektů se brzy promění v konkrétní události. 36 mil. korun mezi ně rozdělí Česko-německý fond budoucnosti. Ve středu částku schválila správní rada.

„Letos si připomínáme 80 let od konce druhé světové války. Její memento je o to silnější v době, kdy se svět pokouší zastavit válečný konflikt na Ukrajině. Rezonuje to v projektech, které zkušenost z minulosti reflektují v současnosti. Živé a silné téma pro české a německé umělce i studenty. Chtějí se s ním vypořádat společně. Při aktivitách, školních výměnách a studijních pobytech. Jsme rádi, že je díky Fondu budoucnosti můžeme podpořit,“ shodují se **Rita Hagl-Kehl a Jindřich Fryč, spolupředsedové správní rady.**

Správní rada tentokrát jednala na parlamentní půdě, v sídle Senátu, na pozvání předsedy Výboru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost Pavla Fischera. S jejími členy diskutoval v historických prostorách Valdštejnského paláce a popřál jim šťastnou ruku při výběru projektů. Jejich počet neustále roste, jen loni posuzovali 771 společných projektů. Podle senátora Fischera mají dobré česko-německé vztahy velký význam v aktuální mezinárodní situaci.

„Žijeme v nebezpečné době. Soudržnost zemí Evropy prochází těžkým testem. Rozvíjet přátelské vztahy se sousedy bylo důležité. Dnes je to ale ještě mnohem důležitější. S Německem jsme dokázali najít nejen porozumění při dialogu o minulosti, ale postavili jsme most do budoucnosti a navázali silné partnerství. Fond je nedílnou součástí tohoto partnerství. A protože už 27 let přináší konkrétní podporu a účinnou pomoc setkávání Čechů a Němců, přiznávám, že mě zajímalo, jaké priority si Fond stanovil do budoucna. Potřebujeme, aby jeho činnost běžela na plný výkon.“ – **Pavel Fischer, senátor, předseda Výboru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost**

Ve čtvrtek dopoledne se pak správní rada Fondu budoucnosti sešla s poslanci Meziparlamentní skupiny přátel ČR – Spolková republika Německo dolní sněmovny Parlamentu ČR ke společné diskusi o činnosti Fondu a jeho projektech v kontextu aktuálního politického vývoje.



„Pro rozvoj zdravých sousedských vztahů je důležitá i aktivní komunikace. Česko-německým vztahům jsme na politické úrovni věnovali v posledních desetiletích velkou péči a pozornost. Vyplatilo se to, jsou ve výborné kondici! Musíme ji udržovat a posilovat. Jedině tak získají odolnost proti otřesům na domácí, evropské nebo mezinárodní scéně. Fond budoucnosti je pro nás zárukou, že tento trend bude pokračovat.“ – **Petr Fifka (ODS), poslanec, člen Výboru pro evropské záležitosti a předseda Meziparlamentní skupiny přátel ČR – Spolková republika Německo**

Výběr z podpořených projektů v březnu 2025

Válka, svoboda, umění / Téma roku 2025

Cesta od války k míru a svobodě – symbolickou linii z východu na západ načrtli v terénu současní sochaři z obou zemí. Spojuje Olomouc, Prahu, Mariánské Lázně, Cheb a Wunsiedel. V českých městech instalují svá díla němečtí umělci, ve Wunsiedelu čtyři čeští sochaři, společně otevrou **přeshraniční umělecký dialog na téma Válka, svoboda, umění – o tom, jak důležité je nezapomínat a neopakovat stejné chyby, které vedou k válečným konfliktům**, ať už to byla před 80 lety druhá světová válka, nebo je současná válka na Ukrajině. Projekt se váže k Tématu roku 2025: Jak se řekne ‚never again‘ dnes? **Příspěvek Fondu budoucnosti: 230 000 Kč**

Never again rozhodujeme my a každý den – školní výměna ke vzdělávání na téma roku 2025

Žáci 8. a 9. tříd základních škol v Mělníku a Pirně se ještě osobně neznají, ale už teď mají mnoho společného. Učí se jazyk sousední země a pravidelně ji navštěvují od roku 2018, kdy se obě školy pustily do první spolupráce v programu „Začínáme!“ Letos je oslovilo naše Téma roku: Jak se řekne ‚never again‘ dnes? Odpověděli svým **projektem ‚Never again‘ rozhodujeme my a každý den**. Do historie se ponoří na konkrétních místech spojených s 2. světovou válkou a holocaustem: poznají osud židovské komunity v Praze a Památník v Terezíně, bývalé sanatorium Pirna-Sonnenstein, kde nacisté usmrtili tisíce duševně nemocných lidí, nebo se v Drážďanech zaměří na nacistickou justici. 20 českých a 20 německých žáků bude své poznatky porovnávat ve smíšených skupinách nebo své pocity vyjádří na graffiti workshopu. Ubytování zajistí hostitelské rodiny. **Příspěvek Fondu budoucnosti: 3 978 €**

Vrcholný český kulturní program během Zemské zahradní výstavy poblíž hranic ve Furth im Wald 2025

Landesgartenschau in Furth im Wald / Zemská zahradní výstava ve Furth im Wald přímo u hranic bude přitahovat pozornost německé i české veřejnosti a médií od 22. května do 5. října 2025. **Fond budoucnosti bude partnerem celé akce a umožní její přeshraniční**



rozměr. Výstavní plocha se promění v dějiště kulturních akcí. Českou linku budou ve spolupráci s Centrem Bavaria Bohemia (CeBB) a Depo Plzeň 2015 tvořit Divadlo bratří Formanů, hudební skupina Kafka Band nebo výstava soch Čestmíra Sušky a Benedikta Tolara. Cílem je zviditelnit sousední zemi, přiblížit její kulturu německému publiku a posílit vzájemnou výměnu i vztahy ukotvené v pohraničním regionu.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 25 800 €

GLEICHHEIT – německá programová linie 28. ročníku festivalu Divadelní Flora Olomouc / kultura – divadlo

Podobný záměr, ale v opačném směru má **festival Divadelní Flora Olomouc, české publikum seznamuje s trendy současného německého divadla.** Letošní 28. ročník s mottem GLEICHHEIT uvede nejméně sedm představení progresivních souborů. Zahájí ho Schauspielhaus Bochum s představením uznávaného režiséra Christophera Rüpinga a uzavře ho Theaterhaus Jena, poprvé v Česku s inscenací roku 2024. Společně s divadly evropského formátu, **Maxim Gorki Theater Berlin, letošní partner projektu,** a Berliner Ensemble, nabídne dosud nejreprezentativnější vzorek v historii přehlídky. Fond budoucnosti je po osmé strategickým partnerem. Divadelní Flora Olomouc boduje u divácké i odborné veřejnosti, přerostla z regionální v mezinárodní akci. Prestižní událost obohacuje, inspiruje a posiluje česko-německé vztahy.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 760 000 Kč

TIK TAK BOOM / mládež a školy

Dvojjazyčnou divadelní inscenaci chtějí společně nastudovat **mladí lidé z Česka a Německa v rámci projektu TIK TAK BOOM.** Spolupracují s Divadlem Na zábradlí v Praze a Staatstheater Nürnberg, obě scény ji uvedou v červenci. Začlenit ji chtějí i do programu Chemnitz, Evropské hlavní město kultury 2025. Impulsem byla studie (Shell-Jugendstudie) se závěrem, že mezi evropskou mládeží narůstá pesimismus, pocit bezmoci a nacionalismus. Znepokojující tendence 80 let od konce války. Cílem projektu je povzbudit mladé lidi, aby se více zapojovali do veřejného a kulturního života, reflektovali minulost, posilovali česko-německé vztahy a přeshraniční spolupráci, která tvoří jeden ze základů jednotné Evropské unie.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 6 436 €

František Skála / výtvarné umění

Ani pro zkušeného kunsthistorika nebylo lehké vybírat reprezentativní díla za poslední tři desetiletí z tvorby multižánrového umělce a sestavit z nich ucelenou výstavu pro německé prostředí a mezinárodní publikum. **Sochař, malíř, ilustrátor, hudebník a performer František Skála připravil společně s kurátory Jiřím Fajtem a Lennardem**



Hoffmannem rozsáhlou expozici do prostor Kunsthalle Lipsiusbau v Drážďanech. Jde o třetí projekt Jiřího Fajta, který vede mezinárodní projekty Státní umělecké sbírky v Drážďanech (Staatliche Kunstsammlungen Dresden). Komplexní výstava Františka Skály ukáže jeho nejzajímavější polohy, nová díla, stejně jako site-specific instalace vytvořené speciálně pro Drážďany. Doplní ji bohatý program, v němž se představí i další čeští umělci napojení na stejnou vlnu. Pro veřejnost bude otevřena od 10. října 2025 do 22. února 2026.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 20 000 €

Textil v našich rukou

Fenomén „rychlé módy“ produkuje obrovské množství oděvů a zároveň i textilního odpadu. Řešení, co se s tím dá dělat, nabízí **projekt společnosti Happy Materials z Prahy a TextilHandWerk z Drážďan.** Na konkrétních příkladech z Česka a Německa ukazuje, jak lze propojit historii a současnost textilní výroby, uvědomovat si její dopady, zavádět nové materiály a vzdělávat spotřebitele. Výsledkem bude výstava Víš, co nosíš nebo první seminář, kde účastníci získají německé know-how a sami si vyzkouší zpracování lnu od rostliny až po 1 m² lněné látky. Svě zkušenosti následně předají laické i odborné veřejnosti. Výhledově chtějí oba partneři spolupracovat na vytvoření česko-německého centra pro udržitelný textil v pohraniční oblasti Trojmezí.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 330 000 Kč

TICHO V KOSTELE / Vniknutí do povrchu něčím ostrým / kultura

Nápisy, kresby, symboly z 18.–20. století byly objeveny v 11 barokních kostelech na Broumovsku. Kdo je napsal a jaký vzkaz zanechal budoucím generacím? **Motivace projektu Ticho v kostele, Vniknutí do povrchu něčím ostrým.** Pod povrch zdí pronikne historický výzkum doplněný o svědectví pamětníků a postupně odkryje identitu bývalých německých farníků, jejich životní příběhy a záznamy vyryté do zdí kostelů. Námět zpracují **současní umělci Štěpán Soukup (Epos 257) a Vladimír Brož (Vladimír 518),** kteří své akce prezentují široké veřejnosti na internetu, sociálních sítích i v médiích. Projekt zviditelní skupinu broumovských kostelů aspirující na zápis na seznam UNESCO. Komunikuje moderními prostředky jako graffiti, komiks, video, sound/light design, 3D tisk. **Výsledkem bude výstava v Dětské galerii Lapidárium v Broumově (19. 6. 2025),** která propojí odkaz bývalých německých farníků s dnešními mladými lidmi. Partner, spolek Heimatkreis Braunau, zabezpečí propagaci a případnou realizaci výstavy v Německu.

Příspěvek Fondu budoucnosti: 135 000 Kč